

## 爱与被爱的零光片羽

周葆华（复旦大学）

在焦头烂额的凌晨三点半交了李老师交代的小结作业初稿后，在一堆会议和备课的间歇来记录下川西之行的零光片羽。一则是“营销大师”黄顺铭世仁附体，仿佛看他手执大刀立在微信群里，一旦某人浮出水面冒个泡或欣赏下多友作品，世仁就大喝道“写完啦？！出来浪啦！”真是浪里个浪！这样的煎熬谁受得了；二来同门师妹红雨慷慨“出卖”，为维护同门之爱，理当履行；三来的确感念李老师开创的多友之缘，转眼十年，功德无量，今年的川西于我也有特别的意义——虽然带着发烧的脑袋与一颗忐忑不安的心“明知有高反，偏向川西行”，实在是喜欢这一群已不年少的“青椒”聚在一起，说说笑笑、玩玩闹闹，这是难得的欢愉时刻。

7月27日下午在成都会议室里，第三小组正在天马行空地指点江山口吐莲花，我则在发烧中昏头昏脑“奋笔疾敲”，以便完成“本年度最难的任务”——记录下大家的发言以便汇报（后来才知道写成文字才是本世纪最难的任务）。在天旋地转亚历山大中，忽然一个熟悉的声音响起，那是何晶——“请问大家我们如何感受爱？如何表达爱？”（补注：据说她的准确表达是“如何表达对学生的爱，如何让他们感受到老师们的爱”，可惜我只听到了爱）我相信何晶不缺爱，但她这一问难倒了大家，我已经运转不能的大脑为之一振（震，怔），从此“爱与被爱”这四个字就映照在我的脑海里，挥之不去。

我在川西一路见证了爱与被爱。



写总结的滋味，谁写谁知道！

我看到了民族之爱。我们车上的导游叫拉姆，嘉绒藏族姑娘，身材小巧、脾气火爆。她对我们这班“自由主义”的团友极为不满——重要原因是我们“上课不听讲”鼓掌又不积极。但她对两个帅哥情有独钟——第一个是郑欣，她幽幽地告诉郑欣“我们家有 50 头牦牛，你来我家可好”，不晓得郑欣心归何处，总之是“拉有情，欣无意”，第二天郑欣就逃脱了我们这辆车，去到了隔壁的车上，从此再也没有回来。拉姆望眼欲穿，眼含泪光，哀怨地说，那个郑扎西呢，他怎么就不回来呢？为此难过了好几天。还好，我们车上有另一位帅哥，就是海龙。拉姆又抛出了她的“50 头牦牛”，眼巴巴地望向海龙“你来我家可好”。可惜海龙生双子，情难割舍，不但没有欣然入赘，还在“课堂”上戴上了墨镜。拉姆的心碎了一地，恨恨地说道“哼！有人上课不但不听讲，还戴上了墨镜！哼！”骂，也是爱。



“逃跑”的两位扎西

我看到了基友之爱。红涛和顺铭，因着前世的孽缘，来到尘世间。蜀地的情缘未了，又纠缠着去了香港，共在李老师膝下承教。记得早在香江的时候，就领教了他俩的相爱相杀。平常在微信朋友圈里，在顺铭的红裤子下、好声音“弹幕”里，红涛的卖萌图中，都能看到他们“师兄”“师兄”叫个不停，你侬我侬、比翼双飞。这次红涛在小组会上“娇嗔”抗议——我和铭铭两个写论文写得如胶似漆、不分彼此，结果非要分出第一作者、第二作者，这怎么分呢？看上去仿佛被万恶的科研制度逼得“由爱生恨”，但是，好基友依然情比金坚。你看那蓝天下碧水边，红涛含情脉脉看顺铭；你看那藏寨里牦牛畔，顺铭娇羞莞尔倚红涛。实乃多友基友中的基友，爱与被爱的典范。



铭：涛，我带着你，你带着钱，你一定要带着钱啊！

涛：铭，让我们天荒地老，没完没了~

我看到了令人唏嘘的爱。那一晚在南桥，听那个在汶川地震中失去双腿的姑娘歌唱，一曲《隐形的翅膀》，多少人湿了眼眶。这不是“江州司马青衫湿”的士大夫伤怀，也不是城市小资产阶级廉价的同情，而是感佩于她对生命的乐观、坚强与尊严。因为听了她一句“你看我有牌子，媒体采访过我的”，我回来后专门查了查资料。发现她有更多的故事：山崩地裂的那一天，她和丈夫同时被压在楼板下，当时救援队先发现的她，但她却坚持先救她老公，结果因时间太长自己失掉了双腿，而丈夫却无甚大碍。最令人意想不到的是，她的丈夫之后嫌弃她的残疾，竟然弃她而去。当媒体采访时，她却淡然地表示不恨他，因为这是她当时真实的选择。





岷江水日夜奔腾，写下多少人生的故事

我看到了人与自然之爱。记得某天中午的饭桌上，“爱与被爱”的何晶对着一条鱼，突发感慨：这条鱼为什么长得这么严肃呢？我定睛一看，这条鱼果然正哀怨地看着何晶。也许它正在青山碧水间游得欢畅，却不料成为盘中餐，于是那天好像大家迟迟都没舍得对它下手。我还记得去往康定的路上，李谢莉可爱的女儿，一头野猪，竟温柔地在她身边缓缓躺下，接受她的抚摸，眼光里充满柔情。何舟老板则始终操持着他心爱的无人机，策马扬鞭鸟瞰川西繁华，引无数羌藏儿女竞折腰。



康定天蓬元帅：风儿啊吹动我的鬃毛，小姑娘，真的谢谢你呀！

我看到了亲情之爱。如果你有幸于7月最后一天经过康定的小酒馆，你会见证一幅“少儿不宜”的场景：方师师的调酒师老公正吻上她的额头。轻轻的一个吻，已经打动我的心，何况是重重的一个吻。举座多友，共同为这对小夫妻庆生。你会见到那些可爱卓玛——丽丽、沈荟、红雨、柳珊、绍敏、玉莲、章燕等等，还有那些帅气扎西——庭荣、绍根、少华、邹军、杰文、小兵、红义（虽然他因爱撤退）等等，洋溢着笑脸，因为他（她）们的宝贝在一起。你会见到一百一百分的甜蜜、沈菲菲与伦比的幸福、乐媛媛不断的娇羞、晓程程鱼落雁的笑意，因为他们和相爱的人在一起。你会见到志安、颜梅，和她们新潮健朗的母亲，行走成青山下美丽的风景。



“生一堆胖娃娃！”

我看到了风范之爱。李老师和师母，是真的温文尔雅神仙眷侣。我与李老师相识甚早，受益良多，但因08年赴港时，李老师刚好在台湾（此成我们08四月多友终生之憾，总奢望着某日能够弥补），所以师母在数年后才有缘得见。师母的雍容大度、博学多识、智慧幽默多友有目共睹。读到CC老师回忆在中大的文字，其中说到师母陪他抛弃事业远赴重洋并居家四年，深情款款发于笔端，让人动容。

漂洋过海来伴你，跨越几十年的爱情历久弥香。有李老师和师母的爱与被爱，才有多友机缘相聚，让爱生长。



历久弥新的爱情

这一路，还有太多的爱。特别要谢谢川大多友，包括留驻后方的娅妮、刘娜，每日的红包，都是滚滚的爱。

这就是爱，说也说不明白。

这就是爱，让我们敢放胆，嬉皮笑脸面对人生的难。

多友之爱，地老天荒。